

# 鞍山強化要素保障加快百億級項目建設 打好服務組合拳 打造文旅新名片

本报记者 刘家伟

## 優化營商環境進行時

7月31日,烈日炎炎。記者走進位於鞍山海城市東四方台街道的佳通集團鰐鰐溫泉健康產業城項目施工現場,立刻感受到施工人員加快項目建設的激情。工人有的在進行商業會所的內部裝修,有的在對婚慶景區部分進行景觀打造,有的在進行住宅部分樓體施工,處處拉滿了進度條。

作為鞍山市推動文旅產業高質量發展的重要支撐性項目,佳通集團鰐鰐溫泉健康產業城項目總投資

120億元,以溫泉綜合開發為主題,重點發展觀光體驗、休閒娛樂、養生養老、新興商貿服務、婚禮服務、文化產業、溫泉地產、高端會展服務等业态,最終打造具有北方特色的現代化溫泉健康產業園。

目前,項目已開工面積為16.38萬平方米,首期建設的3個項目分別為湖畔佳苑項目一期(商業會所)、鰐鰐羅曼婚慶景區項目(一期)、鰐鰐湖畔佳苑項目(一期),預計今年年末進

入調試運營階段。正在現場忙碌的項目負責人谷博深有感觸地說:“項目之所以能夠順利推進,與鞍山和海城兩級主要領導的牽頭幫扶及相關部門的優質服務密不可分。”

事實正如谷博所言。為加快推動項目建設,鞍山和海城兩級主要領導現場辦公解決相關問題,專門成立的項目服務專班對項目實施全程幫辦代办服務,圍繞用地、用工、基礎設施等,持續強化要素保障,全力做到要素跟着項目走、服務圍繞項目轉,助力項目跑出加速度。

“眼前這條1700米長的兩板路雙向通行市政配套道路,從開工到正

式投入使用僅用了3個多月時間,這種‘搶爭爭’為項目落地保驾护航的工作風,深深地打動了我們。”谷博表示,在項目推進過程中,讓他印象最深的是鞍山和海城兩級相關部門積極聯動,以超常規的力度和舉措全力破解道路、水電氣暖等配套問題,“這里‘有事必應、無事不扰、事事上心’的良好營商環境,進一步增強了企業扎根鞍山做強做大的信心。”

“在黨委、政府的大力支持下,我們有信心高質高效地早日將項目建成,使之成為鋼都文旅新名片,為鞍山打造中國北方重要旅遊休閒目的地貢獻力量。”谷博堅定地說。

## 上半年沈陽經營主體達120.98萬戶

淨增9.03萬戶,是去年同期的1.94倍,創歷史新高

本報訊 記者陶陽報道 8月1日,記者從沈陽市獲悉,今年上半年,沈陽市實有、新設、淨增經營主體數量以及實有經營主體同比增幅均列全省首位。其中,淨增經營主體9.03萬戶,增量是去年同期的1.94倍,創歷史新高;實有經營主體120.98萬戶,同比增長12.89%,增幅列全國副級城市第三。

近來,沈陽市以擴总量、提質量、優結構為目標,制定了12個方面40條舉措,全力培育壯大經營主

體。在構建培育體系上,沈陽市建立培育壯大經營主體推進落實工作機制,細化“個轉企”“小升規”“規升巨”“股上市”,專精特新企業、科技型中小企業、高技術企業、外資企業等21項指標任務,形成聯席會議、信息報送、問題反饋、督導考核、監測整改5項制度。

沈陽市持續優化准入環境,縱深推進“一業一證”改革,積極開展市場監管領域行政許可“證照聯辦”,深入推進注銷改革,全力推動市場主體登

記實現“掌上辦”,努力優化市場主體發展環境。其中,將企業開辦時間壓縮至0.5天,營業執照辦理時間不超過2小時;在特種設備、藥、械、食四大領域20個业态實現“一個行業一張許可證”,總體審批時限由697個工作日壓縮至75個工作日,壓縮89.2%。

為扶持經營主體做大做強,沈陽市開展“百億送貸行動”,服務解決小微企業融資難題,上半年為4611戶小微經營主體投放貸款19.31億元。全面推行“雙隨機、一公開”,堅決避

免隨意檢查、多頭檢查、重複檢查。建立首違免罰制度,明確85條首次輕微違法行為告知承諾免罰事項。同時,強化標準示範引領作用,落實公平競爭審查制度等。

此外,沈陽市各地區、各部門統籌“條抓”和“塊保”,不斷探索經營主體培育新路徑。如皇姑區搭建“區一部門—街道—監管所—社區”五級聯動體系,出台“皇鈴16條”等全生命週期支持政策;沈陽市文旅部門對設立演出經紀機構實行獎勵。

簽約額達283億元。在產業鏈招商方面,本溪市與40余家企业接洽簽約項目61個,開展產業鏈招商活動41次。

本溪市商務局相關負責人表示,下半年,本溪市將繼續利用資源、產業、生態、區位等優勢,謀劃儲備一批附加值高、產業帶動性強、社會經濟效益顯著的項目,加強央企在本溪的產業配套、延伸產業鏈條。同時,圍繞藥材、玻璃、汽車、鑄造、生物醫藥、鋼鐵、閒置資產等產業,強化矿山、裝備、生物製藥、文旅等头部企業招商,推進延鏈補鏈,提升本地配套率。

## 阜新優化營商環境 助園區企業降本增效

本報訊 記者田甜報道 优化審批流程、壓縮審批時限、完善服務保障機制……8月1日,記者從阜新市營商環境建設局了解到,阜新以優化營商環境為抓手,以園區建設為突破,持續提升審批服務質效,打造營商環境“升級版”。

阜新市公開選拔7個重點園區的“一把手”,同時挂職所在縣區委員會副書記,與縣區黨政主要負責人一起實行“三位一體”考核。深入開展“領導干部進園區進企業”專項行動,為企業解決問題353個。通過容量電費改需量電費等方式,為59家企業節省用電成本259萬元。推動氟產

業開發區污水處理成本下降30元/噸、蒸汽下降10元/噸,幫助園區企業每年節省成本1600萬元。

以審批集約化改革推進園區審批提質增效。制定專屬流程7個,審批事項由48項壓減至32項;非特殊項目和特殊項目審批時限由省規定的120個工作日分別壓減至74個和82個工作日。

阜新市生態環境局創新開展環評審批試點工作,針對產品規模小、變化快的化工企業實行大類審批,簡化建設項目環評審批流程,縮短審批時限。遼寧阜新氟產業開發區受益企業近20家。

## 鮁魚圈數字化糧食產業園區 正式上線運營

本報訊 日前,鮁魚圈數字化糧食產業園區正式上線,進一步巩固提升了營口市“北糧南運”城市樞紐優勢,推動糧食流通交易更加便捷、安全、高效。

鮁魚圈數字化糧食產業園區由營口市政府、中國農業發展銀行遼寧省分行、鮁魚圈區政府、易谷農業科技(遼寧)有限公司合作共建。園區以糧食現貨產銷流通為服務主線,以打造鮁魚圈為核心節點的糧食現貨數字化倉單、運單服務體系為切入點,通過政銀企合作,建設糧食現貨供應鏈金融創新中心、糧食現貨交易中心、糧食現貨流通數據管理中心和糧食現貨交割及分撥中心。園區將以惠農金融產品為核心,依托營口北糧南運樞紐的優勢,

將科技與農業相結合,為糧食流通全過程提供全新解決方案,積極探索從糧食流通通道發展為糧食流通樞紐。

鮁魚圈上接東北糧食主产区,下接華東、華南糧食主銷區,中轉50%以上的南運糧食,肩負着保障國家糧食安全的重要職責。鮁魚圈數字化糧食產業園區將線上“e倉單”與實物相結合,可減輕糧貿企業的資金壓力,實現糧食高效流通,保障糧食運轉安全,有效解決了傳統糧食流通過程中的諸多難題。

當天,相關單位發布了鮁魚圈數字化糧食產業園區產業扶持政策、供應鏈融資產品和平台服務功能。

蔣丹妮 本报记者 佟利德

## 小小黃瓜籽 帶富黃泥洼鎮

本报记者 许刚

盛夏时节,走进遼陽市遼阳县黃泥洼鎮馬泉村的藥用黃瓜籽地,已經採摘完的黃瓜堆了滿地,村民正忙着將瓜裝進專門用來脫模出籽的農用機械車,剝離出的黃瓜籽將被送去清洗。

在馬泉村大院,滿院都在晾晒清洗完的黃瓜籽。58歲的村民陳旭日一邊忙着翻晒黃瓜籽,一邊美滋滋地算着自家12畝地的收成——今年行情不錯,每畝可收入近2000元。這比種植傳統農作物收益高,而且5月種、7月收,種植周期短,還不耽誤接下來種大白菜,相當於搶種出來一茬菜,增加了一大筆收入。

小小黃瓜籽如何成了當地農民的致富新良方?

據介紹,可作為中藥材使用、利於補鈣壯骨的黃瓜籽在黃泥洼鎮種植已經有近20年歷史,但一直處於零散狀態,沒有形成產業優勢。近年來,隨着市場需求不斷增加,黃泥洼鎮黨委對全鎮各村及新型農業經營主體進行了充分調研,成立了以馬泉村為中心村、聯合周邊7個村共同組建的黃泥洼鎮黃瓜籽產業聯合黨委。

在產業聯合黨委的組織帶動下,黃瓜籽產業在黃泥洼鎮不斷發展,種植面積達4000畝,每畝可為農戶增收近2000元。藥用黃瓜籽種植不但優化了全鎮種植結構,還帶動了村民就業,每年農閒時節翻晒黃瓜籽也為村民帶來一筆可觀的收入。

## 創新微納技術 助推先進製造業發展



7月31日,鵬城微納技術(沈陽)有限公司的技術人員在生產製造中心檢測產品。鵬城微納公司主要研製微納材料、微納器件和微納工藝裝備,產品廣泛應用於新材料、新能源、微機電系統、傳感器、生物醫學、精準醫療、大

## 凌海辦“城市會客厅”叙鄉情謀發展

本報訊 記者張繼峰報道 7月29日,錦州凌海市主要負責人與凌海籍杰出鄉賢、優秀企業家相聚在“城市會客厅”,共叙鄉情鄉誼、共謀發展良策、共話美好未來。作為首屆“惊喜凌海、樂享暢游”文化旅游季的系列活動之一,“城市會客厅”再次點燃了這個火熱的夏季。

台下,與會嘉賓分成小組圍桌而坐,面前的水果、小吃都是家乡特產,瞬间勾起兒時的回憶;台上,主持人與特邀嘉賓访谈互動,來自不同領域的业界精英、专家学者暢談凌海市的资源优势、发展历程、产业方向、未来前景,本地企业与外地企业充分交流、深入了解,搭建了一个无缝联谊交流的空间。现场气氛融洽、憧憬无限、乡音阵阵、笑声朗朗。

凌海是辽宁沿海經濟帶的重要組成部分,是內蒙古東部和東北地區重要的人海通道。今年5月,凌海获批“中國生態海參之鄉”和“中國冷水產

品預制菜之鄉”;與中國兵器工業集團合作投資70.8億元的北方能源基地即將開工建設;大參林(遼寧)藥業有限公司医药物流基地項目建成並投入運營;九華山景區游客激增,成為聞名全省的网红打卡地;首屆“惊喜凌海、樂享暢游”文化旅游季活動網絡瀏覽量過億,成為凌海旅遊新名片……一個項目取得突破發展。

如今,凌海市打造“山海福地、多元四區、一城兩副”的總體格局,明確

了新能源新材料、海參等海產品和農產品深加工、裝備製造、文化旅游和現代物流等主導產業的發展方向。大力發展海洋經濟,打造紅色濱海城市。充分發揮環抱錦州優勢,承接錦州輻射。凌海市以辦“城市會客厅”為契機,發出“一封家書、凌您回家”回鄉創業的号召,吸引越來越多的凌海人回到家乡,在新時代東北振興、遼寧振興的“辽沈戰役”中展現更大擔當和作為。

本报记者 張繼峰

## 鐵嶺縣腰堡鎮圍繞已落戶企業的上下游實施精準招商——

## “鏈”上發力 扩大“朋友圈”

本报记者 王曉波

的產業鏈條,大大降低了企業的生產和運輸成本。”在李繼宗看來,這些優勢將給企業帶來更大商機。

為吸引更多的優質企業,今年,腰堡鎮充分結合飼料、線缆、製造、農產品深加工等產業特點,“鏈”上發力,開展精準招商,擴大“朋友圈”,形成了超強的“招商磁場”。

為幫助已經落戶10年的遼寧津達線有限公司降低生產成本,腰堡鎮成功吸引來年產7000噸電線絕緣護套項目,了解到鐵嶺最大的商超要開展農產品深加工,腰堡鎮引進了年

加工10萬噸精制米、10萬噸真空蔬菜項目;得知牧原集團生豬屠宰关联產業有落戶意愿,腰堡鎮招商人員便遠赴江蘇、河南等地洽談……“今年上半年,我們成功吸引了8個項目落戶,其中4個項目超億元。此外,還有4個項目在重點洽談中。通過原有項目擴大招商‘朋友圈’,效果十分明顯,所有項目中,與原有企業、產業关联的達80%以上。”腰堡鎮主管工業的副鎮長任文博說。

在招商工作中,“招得來”是基礎,“落得下、發展好”是關鍵。

時隔2個月,再次來到年產100萬平方米全鋼防靜電板項目現場,只見標準化厂房和生產線已投入使用。“從經營許可到環評審批,再到生產過程中協調電力、燃氣等部門,鎮里配備的‘項目管家’全程為我們服務,讓我們只用短短3個月就實現試生產,極大地提高了沈阳公司的產能。”項目生產負責人孔令健表示。

服務好現有企業就是最好的招商引資。今年腰堡鎮“項目管家”在为企业解難題的過程中,也從企業收集到各類招商信息30余條。

## 走基層●在一线 ZAIYIXIAN

### 鐵嶺縣腰堡鎮圍繞已落戶企業的上下游實施精準招商——

### “鏈”上發力 扩大“朋友圈”

本报记者 王曉波

的產業鏈條,大大降低了企業的生產和運輸成本。”在李繼宗看來,這些優勢將給企業帶來更大商機。

為吸引更多的優質企業,今年,腰堡鎮充分結合飼料、線缆、製造、農產品深加工等產業特點,“鏈”上發力,開展精準招商,擴大“朋友圈”,形成了超強的“招商磁場”。

為幫助已經落戶10年的遼寧津達線有限公司降低生產成本,腰堡鎮成功吸引來年產7000噸電線絕緣護套項目,了解到鐵嶺最大的商超要開展農產品深加工,腰堡鎮引進了年

加工10萬噸精制米、10萬噸真空蔬菜項目;得知牧原集團生豬屠宰关联產業有落戶意愿,腰堡鎮招商人員便遠赴江蘇、河南等地洽談……“今年上半年,我們成功吸引了8個項目落戶,其中4個項目超億元。此外,還有4個項目在重點洽談中。通過原有項目擴大招商‘朋友圈’,效果十分明顯,所有項目中,與原有企業、產業关联的達80%以上。”腰堡鎮主管工業的副鎮長任文博說。

在招商工作中,“招得來”是基礎,“落得下、發展好”是關鍵。

7月31日,鵬城微納技術(沈陽)有限公司的技術人員在生產製造中心檢測產品。鵬城微納公司主要研製微納材料、微納器件和微納工藝裝備,產品廣泛應用於新材料、新能源、微機電系統、傳感器、生物醫學、精準醫療、大

健康、微納機器人等領域。公司成立以來,始終立足市場前沿、產業前沿和技術前沿的交叉點,解決微納產業“卡脖子”問題和國產化難題,推動沈阳微納產業駛上發展快車道。

本报记者 赵敬東 摄